
 

 

 
 
 
 
 
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
  
  

 
 
 
 

Αθήνα, 17 Ιουνίου 2021 
 
 
 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΜΕΝΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΡΙΣΕΩΝ 
ΝΙΚΟ ΧΑΡΔΑΛΙΑ, ΤΟΥΣ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ ΒΑΝΑ ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΚΑΙ 

ΓΚΙΚΑ ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗ ΥΠΟΥΡΓΟ ΥΓΕΙΑΣ 
ΒΑΣΙΛΗ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗ 

 
 
 
 
 
 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Καλησπέρα σας από το Υπουργείο Υγείας Ξεκινά η ενημέρωση 

από τον Υφυπουργό Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων Νίκο 

Χαρδαλιά, την Καθηγήτρια Παιδιατρικής Λοιμωξιολογίας και μέλος της Επιτροπής 

Εμπειρογνωμόνων Βάνα Παπαευαγγέλου και τον Επίκουρο Καθηγητή 

Επιδημιολογίας και μέλος της Επιτροπής Εμπειρογνώμων Γκίκα Μαγιορκίνη. 

Στην ενημέρωση συμμετέχει και ο Αναπληρωτής Υγείας Βασίλης 

Κοντοζαμάνης, ο οποίος θα μας ενημερώσει για το πρόγραμμα διάθεσης των self-

tests. 

Κυρία Παπαευαγγέλου έχετε το λόγο. 

  

Β. ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: Καλησπέρα σας. Ο ΕΟΔΥ ανακοίνωσε σήμερα 519 νέα 

κρούσματα κορονοϊού στη χώρα μας, ενώ ο αριθμός των ασθενών που 

νοσηλεύονται σήμερα διασωληνωμένοι ανέρχεται σε 321. Κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων 24 ωρών 16 συνάνθρωποί μας έχασαν τη ζωή τους. Αναφορικά με την 

κατανομή των νέων κρουσμάτων, σημειώνονται 256 νέα κρούσματα στην Αττική 

και 52 στη Θεσσαλονίκη. 



 

 

Η βελτίωση της επιδημιολογικής εικόνας της χώρας συνεχίζεται. Ο μέσος 

κυλιόμενος των τελευταίων 7 ημερών μειώθηκε σημαντικά στα 617 νέα κρούσματα 

ανά ημέρα, δηλαδή μειώθηκε κατά 37% σε σχέση με την προηγούμενη εβδομάδα. 

Η μείωση αφορά σε όλες τις ηλικιακές ομάδες και η διάμεση ηλικία των 

νέων κρουσμάτων παραμένει σταθερή στα 35 έτη. Σε κάποιες περιοχές όμως, 

παρατηρούμε αυξημένο αριθμό νέων κρουσμάτων, κυρίως σε νέους ανθρώπους, 

όπως για παράδειγμα στο Ρέθυμνο, στη Σύρο και στη Σαντορίνη. 

Πιθανότατα η μείωση αυτής της διάμεσης ηλικίας των κρουσμάτων στις 

περιοχές αυτές, σχετίζεται με την αυξημένη τους κινητικότητα ή και την έναρξη των 

καλοκαιρινών διακοπών. 

Ταυτόχρονα όμως, σε κάποιες περιοχές με χαμηλή εμβολιαστική κάλυψη, 

παρατηρείται αυξημένος αριθμός κρουσμάτων σε άτομα μεγαλύτερης ηλικίας. 

Τα παραπάνω τονίζουν την ανάγκη άμεσου εμβολιασμού των συμπολιτών 

μας άνω των 50 ετών, καθώς μέσα στο καλοκαίρι το ξέρουμε, το περιμένουμε, είναι 

αναμενόμενη η αύξηση των κρουσμάτων στους νέους μας, που στη συνέχεια θα 

μεταδώσουν τη λοίμωξη στους γονείς τους και τους παππούδες τους. 

Την εβδομάδα που μας πέρασε μειώθηκε ο αριθμός των τεστ ανά ημέρα 

σε δομές υγείας στις 37.000 τεστ ανά μέρα. Ταυτόχρονα, βλέπουμε να μειώνεται 

ο δείκτης θετικότητας στη χώρα μας σε όλους τους ελέγχους που διενεργούνται, 

τόσο σε δομές υγείας με μοριακές τεχνικές, στους ελέγχους που διενεργούνται 

μέσω των κινητών ομάδων υγείας του ΕΟΔΥ, αλλά και στους ελέγχους που κάνουν 

μόνοι τους οι πολίτες μέσω των αυτοδιαγνωστικών τεστ, των self-tests. 

Υπολογίζεται ότι την προηγούμενη εβδομάδα ένα στα τρία νέα κρούσματα 

διαγνώστηκαν μέσω του self testing. Όλα αυτά τα στοιχεία μάς δείχνουν ότι η 

διασπορά του ιού στην κοινότητα μειώνεται. 

Σημαντικά μειώθηκε και ο αριθμός των ενεργών κρουσμάτων στη χώρα 

μας, κατά σχεδόν 40%. Οι περισσότερες Περιφερειακές Ενότητες της χώρας 

πρασίνισαν, με εξαίρεση τη Δυτική Αττική, την Εύβοια, τη Θεσσαλία και τη 

Φλώρινα, όπου ακόμα έχουμε αρκετή διασπορά του ιού. 

Σε κάποιους τουριστικούς προορισμούς, όπως είναι η Κως, η Θήρα, η 

Πάρος και η Μύκονος, παρά το μικρό αριθμό των νέων κρουσμάτων βλέπουμε μία 

αύξηση του επιδημιολογικού φορτίου που χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, καθώς 

ακόμα βρισκόμαστε στην αρχή της τουριστικής περιόδου. Η Επιτροπή μας 

προτείνει εντατικοποίηση της επιδημιολογικής επιτήρησης στις τουριστικές 

περιοχές, καθώς και των ελέγχων στους εργαζόμενους του χώρου του τουρισμού. 

Συνεπώς, παρόλο που η επιδημιολογική εικόνα συνολικά είναι πολύ 

ικανοποιητική, οι συχνές μικρές εξάρσεις σε διάφορες περιοχές της χώρας, μας 

θυμίζουν ότι η πανδημία δεν έχει τελειώσει ακόμα και ότι η στενή συνεχής 

παρακολούθηση των επιδημιολογικών δεδομένων αλλά και η τήρηση των μέτρων 

από όλους μας είναι απαραίτητη. 

Το Εθνικό Σύστημα Υγείας επανέρχεται στην κανονικότητα, με μείωση των 

ασθενών που νοσηλεύονται λόγω κορονοϊού στην επικράτεια σε περίπου 1.300 



 

 

ασθενείς, ενώ ο μέσος όρος εισαγωγών του επταημέρου σε όλη τη χώρα μειώθηκε 

σε 89 ασθενείς την ημέρα. 

Ο αριθμός των νέων ασθενών που χρήζουν διασωλήνωσης επίσης 

μειώνεται καθημερινά, όπως και ο αριθμός των συνανθρώπων που χάνονται στη 

χώρα μας, με το μέσο όρο της τελευταίας εβδομάδας να μειώνεται στους 13 

θανάτους την ημέρα. 

Σύμφωνα, λοιπόν, με το Rt που μειώθηκε στο 0,76, οι νεότερες 

προβλέψεις μιλούν για μείωση των διασωληνωμένων ασθενών κάτω από τους 100 

στην επικράτεια μέσα στον επόμενο μήνα. 

Όλη αυτή η θετική εικόνα οφείλεται κατά κύριο λόγο στην αύξηση της 

εμβολιαστικής κάλυψης του πληθυσμού, αλλά και στον καλό καιρό δευτερευόντως. 

Τις τελευταίες εβδομάδες βλέπουμε μία σταδιακή αύξηση της 

εμβολιαστικής κάλυψης στους συμπολίτες μας 30-65 ετών, ενώ σχετικά πρόσφατα 

άρχισαν να εμβολιάζονται και οι νέοι μας ηλικίας κάτω των 30 ετών. 

Αυξημένη εμβολιαστική κάλυψη, μεγαλύτερη του 60% σημειώνεται σε 

πολλά νησιά μας, όπως είναι η Κέα, η Κύθνος, η Μύκονος, η Μήλος, η Άνδρος και 

άλλα. 

Αντίθετα, χαμηλή εμβολιαστική κάλυψη, κάτω από το 30%, εμφανίζουν 

περιοχές της ηπειρωτικής Ελλάδας, όπως είναι η Φλώρινα, η Ροδόπη, οι Σέρρες 

και η Ευρυτανία. 

Μέσα στις επόμενες εβδομάδες και ανάλογα με την εξέλιξη του 

εμβολιαστικού προγράμματος και την αύξηση της εμβολιαστικής κάλυψης του 

πληθυσμού, θα προσαρμόζονται και οι εισηγήσεις της Επιτροπής μας έτσι ώστε 

όλοι μας να αποκτήσουμε μεγαλύτερους βαθμούς ελευθερίας. 

Τους τελευταίους μήνες μάθαμε πολλά και η βιβλιογραφία συνεχώς 

εμπλουτίζεται με νεότερα δεδομένα σχετικά με την αυξημένη μεταδοτικότητα της 

λοίμωξης λόγω της κυκλοφορίας των μεταλλαγμένων στελεχών, την κλινική εικόνα, 

τη θεραπεία των ασθενών με νόσο COVID-19, αλλά και την ασφάλεια και την 

αποτελεσματικότητα των εμβολίων. 

Χθες ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας διοργάνωσε ένα διαδικτυακό 

εκπαιδευτικό σεμινάριο, όπου συζητήθηκαν τα νεότερα δεδομένα σχετικά με τις 

μακροπρόθεσμες επιπτώσεις της νόσου COVID-19. Έχουμε όλοι νομίζω πια 

κατανοήσει ότι δεν πρόκειται για μια απλή γρίπη και ξέρουμε ότι κάποιοι ασθενείς, 

περίπου 1 στους 7, ακόμα και αφού αναρρώσουν από την οξεία φάση της 

λοίμωξης, εμφανίζουν συμπτώματα όπως είναι η χρόνια κόπωση, η μυϊκή 

αδυναμία, η κεφαλαλγία, η δυσκολία συγκέντρωσης και μείωση της μνήμης, 

αρθραλγίες, δύσπνοια και άλλα συμπτώματα που επιμένουν συχνά για 

περισσότερο από 3 και 6 μήνες. 

Το σύνδρομο αυτό έχει ονομαστεί long COVID και πρόκειται για μια 

πολυοργανική νόσο που ακόμα δεν έχει διευκρινιστεί κατά πόσο αυτά τα 

συμπτώματα οφείλονται είτε στην παραμονή του ιού μέσα στο σώμα μας, 

πρωτεϊνών του ιού σε διάφορους ιστούς ή όργανα, σε χρόνια φλεγμονή ή ακόμα 

αν προκαλούνται και από την ίδια την ανοσολογική μας απάντηση στη λοίμωξη. 



 

 

Όμως έχει γίνει κατανοητό ότι το σύνδρομο αυτό αφορά όλες τις ηλικιακές 

ομάδες ακόμα και παιδιά, κυρίως όμως αφορά τα άτομα ηλικίας 35-49 ετών. 

Η βαρύτητα της νόσου στην οξεία φάση ίσως να σχετίζεται με την εμφάνιση 

του συνδρόμου αυτού, αλλά long COVID μπορεί να παρουσιάσουν ακόμα και οι 

ασθενείς μετά από ήπια νόσο. 

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας προτείνει περισσότερη έρευνα στο 

πεδίο αυτό, έτσι ώστε να διευκρινιστούν οι παράγοντες κινδύνου, οι τρόποι 

πρόληψης αλλά και αντιμετώπισης του συνδρόμου. 

Στόχος όλων μας λοιπόν πρέπει να είναι να προστατευτούμε και να 

αποφύγουμε να νοσήσουμε. Εμβολιαζόμενοι και τηρώντας τα μέτρα ατομικής 

προστασίας, κυρίως με τη χρήση της μάσκας και την αποφυγή του συγχρωτισμού, 

θα τα καταφέρουμε. 

Σας ευχαριστώ πολύ και είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε κυρία Παπαευαγγέλου. Το λόγο έχει ο κύριος 

Μαγιορκίνης. 

  

ΓΚ. ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ: Καλησπέρα και από εμένα.  Να δούμε λιγάκι τα δεδομένα 

στον κόσμο. Μέχρι σήμερα έχουν καταγραφεί 177.000.000 μολύνσεις και 

περισσότεροι από 3,8 εκατομμύρια θάνατοι με τη νόσο Covid σε παγκόσμια 

κλίμακα. 

Ο ρυθμός των νέων διαγνώσεων υποχωρεί πάλι κατά 5%, σε λιγότερες 

από 400.000 ανά ημέρα. Ο ρυθμός των θανάτων παραμένει σε περίπου 11.000 

ανά ημέρα. 

Στην Ευρώπη την τελευταία εβδομάδα συνεχίζουμε να βλέπουμε 

βελτίωση, με 7% μείωση στις διαγνώσεις και 12% μείωση στους θανάτους. 

Πιο συγκεκριμένα, ο ρυθμός των νέων διαγνώσεων υποχωρεί σε λιγότερες 

από 40.000 ανά ημέρα, ενώ ο ρυθμός των θανάτων συνεχίζει να μειώνεται σε 

λιγότερους από 900 ανά ημέρα. 

Από τις 47 ευρωπαϊκές χώρες, οι 38 έδειξαν βελτίωση της επιδημιολογικής 

κατάστασης. 

Στην Ελλάδα, με βάση τα στοιχεία που δημοσιεύει ο ΕΟΔΥ, την τελευταία 

εβδομάδα ο συνολικός αριθμός των διαγνώσεων στην επικράτεια συνεχίζει να 

μειώνεται και μειώνεται εντυπωσιακά.  

Η πίεση στο σύστημα Υγείας εξακολουθεί να αποκλιμακώνεται σταθερά. 

Στις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας εντός της τελευταίας εβδομάδας μειώθηκε 

κατά 15% επί του συνόλου των ασθενών που βρίσκονται στις ΜΕΘ. 

Ο αριθμός των νέων εισαγωγών με την νόσο υποχωρεί σε λιγότερες από 

100 ανά ημέρα, ενώ το ισοζύγιο εισιτηρίων-εξιτηρίων παραμένει μικρότερο της 

μονάδας.  

Η μείωση του αριθμού των διαγνώσεων σε σχέση με την προηγούμενη 

εβδομάδα επιταχύνθηκε, καθ’ ότι καταγράφηκαν 37% λιγότερες διαγνώσεις από 



 

 

την προηγούμενη εβδομάδα, υποχωρώντας σε λιγότερες από 600 περίπου ανά 

ημέρα. 

Καθώς και ο αριθμός των συμπολιτών μας που καταλήγουν με την νόσο 

επίσης μειώθηκε κατά 37% και φτάνουμε σε λιγότερους από 20 ανά ημέρα. 

Σχετικά με την παρέμβαση Δημόσιας Υγείας για προσυμπτωματικό έλεγχο 

με τα αντιγονικά self-tests, τα οποία θα αναλύσει στην συνέχεια και ο κύριος 

Κοντοζαμάνης, έχουν διατεθεί περίπου 30 εκατομμύρια συσκευές σε περίπου 4,4 

εκατομμύρια πολίτες. 

Η συνολική επιδημιολογική εικόνα, λοιπόν, εξακολουθεί να βελτιώνεται και 

πλέον το επιδημιολογικό προφίλ της χώρας βρίσκεται στα επίπεδα περίπου του 

περσινού Οκτωβρίου. 

Είναι σημαντικό, ωστόσο, να τονίσουμε ότι η κυκλοφορία του ιού 

εξακολουθεί να είναι σημαντική και αποτελεί κίνδυνο για όσους δεν έχουν 

εμβολιαστεί. 

Πρέπει να διατηρήσουμε, λοιπόν, υψηλό τον ρυθμό του εμβολιασμού, να 

συνεχίσουμε να συμμετέχουμε στα self-tests και να τηρούμε τα επίπεδα ατομικής 

υγιεινής μέχρι να φτάσουμε το απαραίτητο επίπεδο συλλογικής ανοσίας. 

Σας ευχαριστώ πολύ και θα είμαι διαθέσιμος για ερωτήσεις. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον κύριο Μαγιορκίνη. Τον λόγο έχει ο κύριος 

Κοντοζαμάνης. 

 

Β. ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ: Καλησπέρα σας. Μέχρι χθες, 16 Ιουνίου, 10.349 

φαρμακεία είχαν διαθέσει 29.936.721 self-tests σε πολίτες, ενώ 102 

φαρμακαποθήκες έχουν διεκπεραιώσει 236.878 αποστολές τεστ σε όλη την 

επικράτεια. Χθες ειδικότερα, 8.897 φαρμακεία διέθεσαν 431.445 self-tests σε 

συμπολίτες μας. 

Για μια ακόμη φορά θέλουμε να επισημάνουμε την σπουδαιότητα του 

προγράμματος δωρεάν διάθεσης των self-tests σε ομάδες του πληθυσμού. 

Καταδεικνύεται καθημερινά ότι τα self-tests συνέβαλαν στον έλεγχο της 

διασποράς και μετάδοσης του κορονοϊού και επιτεύχθηκε νωρίτερα και με 

ασφάλεια η επανεκκίνηση της οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας της 

χώρας. 

Χαρακτηριστικά να αναφέρω ότι το μήνα Μάιο το 38% των 

καταγεγραμμένων κρουσμάτων αφορούσαν επιβεβαιωμένους ελέγχους από self-

test, ενώ για τον μήνα Ιούνιο μέχρι σήμερα το ποσοστό αυτό είναι 57%. 

Από τις 12 Απριλίου ημέρα κατά την οποία εφαρμόστηκε το μέτρο των self-

tests μέχρι σήμερα, 33.984 θετικά κρούσματα καταγράφηκαν κατόπιν 

επανελέγχων από self-test. 

Την ίδια περίοδο, παρατηρήθηκε 75% μείωση στο μέσο όρο ημερήσιων 

κρουσμάτων, 64,5% μείωση στο ποσοστό θετικότητας εβδομάδας, 79% μείωση 

στο μέσο όρο νέων εισαγωγών και 69% μείωση στο μέσο όρο ενεργών νοσηλειών. 



 

 

Η Κυβέρνηση, για μία ακόμη φορά, ευχαριστεί όλους όσοι συνέβαλαν στην 

επιτυχία του εγχειρήματος και κυρίως τους φαρμακοποιούς και τα στελέχη των 

φαρμακαποθηκών. Όλοι απέδειξαν ότι ο στόχος για την καταπολέμηση της 

πανδημίας είναι  κοινός, είναι  εθνικός και πως η ομαδική προσπάθεια φέρει 

αποτελέσματα. 

Όταν ανακοινώσαμε τον περασμένο Μάρτιο την έναρξη της δράσης αυτής, 

η οποία ξεκίνησε στις αρχές Απριλίου, είχαμε προγραμματίσει τη διάρκειά της σε 

δύο μήνες. Η δράση αυτή ολοκληρώνεται με επιτυχία και για το λόγο αυτό 

σκοπεύουμε να τη συνεχίσουμε και τους επόμενους μήνες για συγκεκριμένες 

ομάδες του πληθυσμού, όπως είναι  οι δημόσιοι και οι ιδιωτικοί υπάλληλοι, οι 

εργαζόμενοι στην εστίαση και τον τουρισμό και οι νέοι 18-30 ετών, με εξαίρεση 

από τις ομάδες αυτές τα άτομα που είναι  εμβολιασμένοι. 

Για το λόγο αυτό χθες, στην αίθουσα αυτή, στο Υπουργείο Υγείας, 

συναντηθήκαμε με αντιπροσωπεία του Πανελληνίου Φαρμακευτικού Συλλόγου και 

την Πρόεδρο του Πανελληνίου Συλλόγου Φαρμακαποθηκαρίων κυρία Ειρήνη 

Μαρκάκη και τους ζητήσαμε να συνεχιστεί η διάθεση των self-tests από τα 

φαρμακεία της χώρας για τους επόμενους 2 έως 3 μήνες στις ομάδες κατ’ αρχάς 

του πληθυσμού που προανέφερα. Η εκπρόσωπος των φαρμακαποθηκαρίων 

συμφώνησε, ενώ ο Πρόεδρος του Πανελληνίου Φαρμακευτικού Συλλόγου κύριος 

Βαλτάς δεσμεύτηκε να θέσει άμεσα το θέμα στο Διοικητικό Συμβούλιο  του 

Συλλόγου προς έγκριση. 

Είμαστε βέβαιοι ότι το σύνολο των φαρμακοποιών επιθυμεί να συνεχίσει 

να διαθέτει self-tests προς τους συμπολίτες μας, ανταποκρινόμενοι με αίσθημα 

ευθύνης στην ανάγκη πρόσβασης των συμπολιτών μας σε αυτού  του είδους το 

διαγνωστικό έλεγχο και ότι η απόφαση θα είναι  θετική. 

Σήμερα, δύο φαρμακευτικοί Σύλλογοι έχουν ανακοινώσει την απόφασή 

τους να μη συνεχίσουν τη διάθεση των self-tests προβάλλοντας είτε ανόητες 

δικαιολογίες, είτε ανυπόστατα επιστημονικά δεδομένα που πλήττουν την 

αξιοπιστία των τεστ και σε καμία περίπτωση δεν ανταποκρίνονται στην 

πραγματικότητα. 

Να θυμίσω στο σημείο αυτό, ότι τα self-tests πληρούν αυστηρές τεχνικές 

προδιαγραφές και μελέτες έχουν καταδείξει την αξιοπιστία τους. 

Η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει την πρόσβαση όλων των πολιτών σε 

κάθε διαθέσιμο μέσο, ώστε να προφυλάξει τους συμπολίτες μας από τη διασπορά 

και τη μετάδοση του κορονοϊού. Και δεν πρόκειται να αφήσει κανέναν δικαιούχο 

ακάλυπτο. 

Ανακοινώνουμε, λοιπόν, ότι για την περιοχή της Αχαΐας, όπου ο τοπικός 

φαρμακευτικός Σύλλογος έχει αποφασίσει την αναστολή διάθεσης self-test, η 

Κυβέρνηση θα χρησιμοποιήσει ως εναλλακτικό κανάλι τα σούπερ μάρκετ της 

περιοχής. Υπάρχει ήδη συμφωνία με τα σούπερ μάρκετ προς την κατεύθυνση 

αυτή. 

Επίσης, η εφοδιαστική αλυσίδα των self-tests μέσω των 

φαρμακαποθηκών θα συνεχίσει τον εφοδιασμό των όσων φαρμακείων στην Αχαΐα 

επιθυμούν να τα διαθέτουν. 



 

 

Προετοιμαζόμαστε δε να υλοποιήσουμε το σχέδιο αυτό και στην Αττική, 

εφόσον ο Φαρμακευτικός Σύλλογος Αττικής επιμείνει στην άρνησή του να 

συνεχίσει τη διάθεση των self-tests στους πολίτες. Είμαι βέβαιος ότι η στοιχειώδης 

ευθύνη θα υπερισχύσει των όποιων συνδικαλιστικών πρακτικών.  

Η πανδημία δεν έχει τελειώσει. Μόνο ενωμένοι και με ομαδική δουλειά θα 

τα καταφέρουμε. Η Κυβέρνηση οφείλει να προστατεύσει τον πληθυσμό και να 

διασφαλίσει την πρόσβαση στα self-tests. 

Αυτό και κάνουμε. Ευχαριστώ πολύ. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε κύριε Υπουργέ. Κύριε Χαρδαλιά, έχετε το λόγο. 

 

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: Καλησπέρα σας από την Πολιτική Προστασία. Η επιδημιολογική 

εικόνα της χώρα μας συνεχίζει να βελτιώνεται, καθώς τόσο ο αριθμός των νέων 

κρουσμάτων όσο και των συνανθρώπων μας που νοσηλεύονται, εμφανίζεται 

μειωμένος. 

Η βελτίωση των επιδημιολογικών δεδομένων σε συνδυασμό με το 

πρόγραμμα εμβολιασμού που προχωράει, επιτρέπουν να προχωρήσουμε στην 

άρση επιπλέον περιοριστικών μέτρων για την επανεκκίνηση και άλλων 

δραστηριοτήτων. 

Πιο συγκεκριμένα, για θέματα του Υπουργείου Τουρισμού η Επιτροπή που 

συνεδρίασε σήμερα ομόφωνα αποφάσισε τα εξής: 

• Σε ό,τι αφορά τους γενικούς κανόνες εισόδου στη χώρα να επιτρέπεται η 

είσοδος με αρνητικό rapid test από τις πράσινες χώρες. 

• Τα ανήλικα συνοδευόμενα κάτω των 12 ετών να εισέρχονται στη χώρα άνευ 

απαίτησης τεστ πριν την αναχώρησή τους από χώρες που βρίσκονται στην 

πράσινη κατηγορία. Για τις χώρες που βρίσκονται σε πορτοκαλί και κόκκινη 

κατηγορία, τα ανήλικα συνοδευόμενα να εισέρχονται στη χώρα άνευ 

απαίτησης τεστ κάτω των 6 ετών. 

• Από τις υπόλοιπες τρίτες χώρες να επιτρέπεται η είσοδος στη χώρα, 

σύμφωνα με τη σήμανση της κάθε χώρας σε πράσινη, πορτοκαλί και 

κόκκινη. Για τις πράσινες να ισχύουν οι υφιστάμενοι κανόνες, για τις δε 

πορτοκαλί χώρες να επιτρέπεται η είσοδος σε άτομα που είναι σωρευτικά 

εμβολιασμένοι με τα αναγνωρισμένα από τη χώρα μας εμβόλια και έχουν 

πραγματοποιήσει τεστ PCR 72 ώρες πριν την αναχώρησή τους. 

Εξαιρούνται της πρόβλεψης αυτής πολίτες από χώρες οι οποίες είναι στην 

κόκκινη λίστα και για τους οποίους συνεχίζει να ισχύει η πρόβλεψη για 

καραντίνα 7 ημερών. 

• Οι ανεμβολίαστοι εργαζόμενοι σε τομείς του τουρισμού, (ξενοδοχεία, 

ταξιδιωτικά γραφεία, υπηρεσίες ξεναγών, υπηρεσίες ενοικίασης 

αυτοκινήτων, εστίαση και ούτω κ.α.) να υποβάλλονται σε έλεγχο με 

αυτοδιαγνωστικό τεστ 2 φορές την εβδομάδα, με δαπάνη της Πολιτείας για 

το πρώτο τεστ και με επιβάρυνση του ιδιοκτήτη της επιχείρησης για το 

δεύτερο. 



 

 

  

Σε θέματα του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, τα μέλη της 

επιτροπής ομόφωνα αποφάσισαν: 

  

• Αναφορικά με το λιανεμπόριο, τη μείωση της αναλογίας των πελατών από 

1 άτομο ανά 25 τ.μ. σε 1 άτομο ανά 16 τ.μ. από 19 Ιουνίου, με σκοπό την 

αποφυγή των ουρών εκτός καταστήματος, ειδικά όπου υπάρχουν 

περισσότερα του ενός καταστήματα και οι ουρές μπλέκονται, με 

υποχρεωτική χρήση μάσκας εντός των καταστημάτων. 

• Λειτουργία των εμποροπανηγύρεων με το πρωτόκολλο λειτουργίας των 

λαϊκών. Εξαιρείται ο περιορισμός της ελάχιστης απόστασης 1 μέτρου 

μεταξύ των πάγκων πώλησης, όταν αυτοί είναι μέρος συνεχούς κατασκευής 

στην οποία οι πάγκοι των πωλητών διαχωρίζονται μεταξύ τους με ελαφρά 

χωρίσματα. 

• Επανέναρξη λειτουργίας των παιδότοπων σε υπαίθριο χώρο, με 

υποχρεωτική χρήση μάσκας προστασίας για όλους τους εργαζόμενους και 

ενηλίκους πελάτες σε όλα τα σημεία. 

• Επαναλειτουργία των Luna Parks από 19 Ιουνίου με τις κάτωθι 

προϋποθέσεις:  

-  Αποστάσεις τουλάχιστον 4 μέτρων μεταξύ των μηχανημάτων, έτσι ώστε 

να υπάρχουν μεγάλοι διάδρομοι κυκλοφορίας.  

- Υποχρεωτική χρήση μάσκας προστασίας για εργαζόμενους αλλά και 

πελάτες.  

- Διαθεσιμότητα αντισηπτικού στην είσοδο κάθε παιχνιδιού. 

- Μετά το πέρας κάθε κύκλου παιχνιδιών απολύμανση όλων των σημείων 

επαφής των παικτών με το παιχνίδι.  

- Δωρεάν διάθεση μασκών σε όλους τους παίκτες. 

- Απόσταση τουλάχιστον 2 μέτρων μεταξύ των κερματοφόρων ατομικών 

παιχνιδιών.  

- Διαγραμμίσεις για την τήρηση τουλάχιστον 1,5 μέτρου απόστασης όπου 

υπάρχει ουρά αναμονής. 

- Διαρκής υπενθύμιση της τήρησης των μέτρων προστασίας/υγιεινής από 

τις μικροφωνικές εγκαταστάσεις της επιχείρησης.  

- Αποφυγή συνωστισμού στα παιχνίδια με αυξημένη ζήτηση, με ευθύνη 

του επιχειρηματία. 

  

• Επαναλειτουργία των υπηρεσιών ευεξίας από 19 Ιουνίου, δεδομένου ότι 

πρόκειται για δραστηριότητες υποστηρικτικές του τουρισμού και είναι 

απαραίτητο να ανοίξουν παράλληλα με τις υπόλοιπες υπηρεσίες ευεξίας 

που είναι ήδη σε κανονική λειτουργία, με τις υπηρεσίες εκμετάλλευσης 

λουτρών, υπηρεσίες θεραπευτικών λουτρών και ιαματικών πηγών και 

υπηρεσίες μασάζ. 



 

 

Σε θέματα του Υπουργείου Πολιτισμού, τα μέλη της Επιτροπής τάχθηκαν 

ομόφωνα υπέρ: 

• Της λειτουργίας των κινηματογραφικών αιθουσών, (κινηματογράφων 

12μηνης λειτουργίας) από 1 Ιουλίου, με το 50% της δυναμικότητάς τους, με 

επίδειξη πιστοποιητικού εμβολιασμού ή αρνητικό self-test και την καθολική 

υποχρεωτική χρήση μάσκας, με παράλληλη υποχρέωση έκδοσης 

ηλεκτρονικού εισιτηρίου για διευκόλυνση ενδεχόμενης ιχνηλάτησης, ενώ 

απευθύνουν και σύσταση για την εγκατάσταση φίλτρων HEPA. 

• Της δυνατότητας κατά την διάρκεια των προβών/γυρισμάτων, 

παραστάσεων και συναυλιών, οι μουσικοί των εγχόρδων, ακολουθώντας το 

παράδειγμα των ορχηστρών των υπολοίπων ευρωπαϊκών χωρών, να 

μπορούν να έχουν απόσταση μεταξύ τους 1 μέτρο, φορώντας την μάσκα 

τους και χρησιμοποιώντας ο καθένας το δικό του αναλόγιο. 

  

Σε θέματα της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού τα μέλη της επιτροπής 

τάχθηκαν ομόφωνα υπέρ της δυνατότητας εκγύμνασης σε γυμναστήρια χωρίς 

μάσκες, μόνο για εμβολιασμένους με επίδειξη πιστοποιητικού εμβολιασμού. 

Λοιπές αποφάσεις για θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Ανάπτυξης, 

του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, του Υπουργείου Ναυτιλίας και 

Νησιωτικής Πολιτικής, αλλά και κάποια ζητήματα της Γενικής Γραμματείας 

Αθλητισμού θα ανακοινωθούν από τα αρμόδια Υπουργεία. 

Τώρα, σε σχέση με την εικόνα της επιδημίας σε όλη την χώρα. Η 

επιδημιολογική εικόνα που παρουσιάζει κάθε Περιφερειακή Ενότητα της Πατρίδας 

μας, αποτυπώνεται και στον επιδημιολογικό χάρτη που μετά την χτεσινή 

συνεδρίαση της αρμόδιας Επιτροπής επικαιροποιήθηκε και είναι ήδη διαθέσιμο 

στο Covid19.gov.gr. 

Η Περιφερειακή Ενότητα Ευβοίας είναι η μόνη που ανεβαίνει επίπεδο και 

μεταφέρεται στο επίπεδο 3, στο πορτοκαλί, από το επίπεδο 2, δηλαδή από το 

κίτρινο. 

Αντιθέτως, οι Περιφερειακές Ενότητες Χανίων, Κοζάνης, Νοτίου Τομέα 

Αθηνών, Ανατολικής Αττικής, Κέρκυρας, Μαγνησίας και Νάξου πέφτουν επίπεδο 

και μεταφέρονται από το πορτοκαλί στο κίτρινο επίπεδο, στο 2, καθώς η 

επιδημιολογική τους εικόνα εμφανίζεται βελτιωμένη. 

Βελτίωση παρουσιάζει η εικόνα και των Περιφερειακών Ενοτήτων 

Θεσπρωτίας, Καλύμνου, Χίου, Λασιθίου, Ζακύνθου, Ροδόπης, Άνδρου και Τήνου, 

οι οποίες επίσης πέφτουν επίπεδο και μεταφέρονται από το επίπεδο 2, από το 

κίτρινο δηλαδή, στο επίπεδο 1, στο πράσινο. 

Μια επισήμανση. Παρ’ όλο που οι Περιφερειακές Ενότητες Θήρας, 

Κέρκυρας, Νάξου, Νήσων Αττικής και Ρόδου είναι στο επίπεδο 2, στο κίτρινο, 

πρέπει να σημειώσουμε ότι οι Δήμοι Ανάφης, Σικίνου, Φολέγανδρου, Παξών, 

Αμοργού, Αγκιστρίου, Κυθήρων, Πόρου, Σπετσών, Ύδρας, Σύμης, Τήλου, 

Μεγίστης και Χάλκης βρίσκονται στο επίπεδο 1, δηλαδή στο πράσινο. 



 

 

Τα δεδομένα, λοιπόν, δείχνουν ότι το ιικό φορτίο βρίσκεται σε ύφεση. Μια 

ύφεση που για να την διατηρήσουμε είναι απαραίτητο να συνεχίσουμε να τηρούμε 

τους υγειονομικούς κανόνες, αλλά και τα πρωτόκολλα. 

Γιατί ακόμα δεν έχουμε αφήσει πίσω μας την πανδημία. Για αυτό, όλοι 

εμείς στην Πολιτική Προστασία συνεχίζουμε να παραμένουμε σε πλήρη 

ετοιμότητα, συνεχίζουμε να παρακολουθούμε από κοντά κάθε αλλαγή των 

δεδομένων, από την πρώτη μέρα της πανδημίας σε όλη την χώρα, ώστε να 

παρεμβαίνουμε όταν απαιτείται. 

Παράλληλα, θα συνεχίσουμε σε εβδομαδιαία βάση να ενημερώνουμε τους 

πολίτες για τις εξελίξεις, ώστε όλοι να γνωρίζουμε τα πραγματικά δεδομένα. 

Σας ευχαριστώ. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε κύριε Υπουργέ. Να περάσουμε σε κάποιες 

ερωτήσεις. 

 

Β. ΑΓΓΟΥΡΙΔΗ: Καλησπέρα σας. Κύριε Κοντοζαμάνη, μπορείτε λίγο να μας 

διευκρινίσετε την διαδικασία πώς θα γίνεται η χορήγηση μέσω σούπερ μάρκετ; 

Γιατί υπάρχουν και κάποιες ανησυχίες σε ό,τι έχει να κάνει με το ποιοι θα έχουν 

πρόσβαση, σε ποια δεδομένα, πώς θα διασφαλίζονται. Έχουμε μία εικόνα για το 

πώς θα γίνει η διαδικασία εφόσον χρειαστεί; Ευχαριστώ. 

 

Β. ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ: Ευχαριστώ. Θα υπάρξει ενημέρωση. Υπάρχει μία 

συμφωνία καταρχάς, όπως είπα. Σε κάθε περίπτωση, διασφαλίζονται όλα αυτά 

που είπατε, προσωπικά δεδομένα, όπως έγινε και με τα φαρμακεία, όπως γίνεται 

σε κάθε περίπτωση, και δεν υπάρχει κάποιος λόγος ανησυχίας. Υπάρχει εμπειρία 

σε τέτοιες διαδικασίες και τις επόμενες ημέρες θα είμαστε σε θέση να 

παρουσιάσουμε ολοκληρωμένο το σχέδιο. 

Θα ήθελα να επισημάνω ότι ταυτόχρονα με τα σούπερ μάρκετ θα είναι 

δυνατή και η διάθεση από τα φαρμακεία. Το είπα και κατά την εισήγησή μου, όσοι 

φαρμακοποιοί επιθυμούν να διαθέτουν τα τεστ, παρά τις αποφάσεις των οικείων 

φαρμακευτικών Συλλόγων. 

Η εφοδιαστική αλυσίδα, όπως δούλευε μέχρι σήμερα, θα συνεχίσει να 

δουλεύει κανονικά και να προμηθεύει όλα τα κανάλια διανομής με self-

test προκειμένου να εξυπηρετήσουμε τους συμπολίτες μας. 

  

Γ. ΣΑΚΚΑΣ: Καλησπέρα. Θα παραμείνω στο συγκεκριμένο θέμα για να ρωτήσω 

το εξής. Η διαδικασία, ας πούμε, για παράδειγμα η αποζημίωση που είναι τα 0,27 

λεπτά ανά self-test, θα είναι η ίδια και για τα σούπερ μάρκετ; Και αν μιλάμε για ένα 

προσωρινό μέτρο ή ανοίγει η αγορά των self-test στα σούπερ μάρκετ συνολικά; 

Θα δούμε, δηλαδή, όπως και ένα φαρμακείο πουλάει, που αγοράζει και διακινεί το 

συγκεκριμένο προϊόν, αν τώρα μπαίνει μια τέτοια διαδικασία. Αν, δηλαδή, θα το 

δούμε να επεκτείνεται συνολικά. 

 



 

 

Β. ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ: Όχι, μιλάμε για την διάθεση μέσω αυτού του καναλιού, των 

self-test που διαθέτει δωρεάν το Κράτος προς τους πολίτες. Τελεία. 

 

Σ. ΚΩΣΤΑΡΑ: Καλησπέρα σας. Κύριε Κοντοζαμάνη, κυρία Παπαευαγγέλου, 

αντιλαμβανόμαστε ότι υπάρχει ένα πρόβλημα στην διάθεση των self-test μέχρι 

τώρα. Παρ’ όλα αυτά επισημάνατε πόσο σημαντική ήταν η συμβολή τους στον 

έλεγχο του ιού. Δεδομένου ότι τώρα το καλοκαίρι τα παιδιά δεν πηγαίνουν σχολείο, 

δεν χορηγούνται τα self-test, μήπως θα ήταν βοηθητικό αν μπορούσαν οι γονείς 

να παραλαμβάνουν δωρεάν, με την σύσταση να κάνουν ένα self-test την εβδομάδα 

στα παιδιά για έναν καλύτερο έλεγχο; 

Κύριε Χαρδαλιά, μια ερώτηση αναφορικά με τους πολιτιστικούς συλλόγους, όπου 

είναι μέρη όπου πραγματοποιούνται δράσεις τώρα το καλοκαίρι, τόσο για ενήλικες 

όσο και για παιδιά. Υπάρχει κάποια πρόβλεψη για το πότε θα ανοίξουν; 

  

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: Τι εννοείτε πολιτιστικές εκδηλώσεις; Υπάρχει ένας βαθμός 

δραστηριοτήτων που έχει ανοίξει ήδη. Έχουν ανοίξει συναυλίες, έχουν ανοίξει τα 

πάντα. Τώρα τα επί μέρους που μπορεί να είναι, η Επιτροπή για αυτό είναι και σε 

εβδομαδιαία βάση αξιολογεί τα επιδημιολογικά δεδομένα και πάντα κάνουμε εκείνα 

τα βήματα που χρειάζονται, την ώρα που χρειάζονται. 

 

Β. ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ: Θα μιλήσω για το επιχειρησιακό κομμάτι και η κυρία 

Παπαευαγγέλου για το επιστημονικό. Εφόσον παραστεί ανάγκη να δώσουμε και 

στα παιδιά self-test ή σε οποιαδήποτε άλλη ομάδα, έχουμε τη δυνατότητα να το 

κάνουμε. 

Η εφοδιαστική αλυσίδα, όπως είπα, λειτουργεί κανονικά. Ανέφερα κάποιες 

συγκεκριμένες πληθυσμιακές ομάδες, όπου καταρχάς θα συνεχίσουμε το 

πρόγραμμα διάθεσης των self-tests. 

Από εκεί και πέρα, ανάλογα  με τα επιδημιολογικά δεδομένα και τις 

εισηγήσεις των ειδικών, σας είπα ότι εφόσον αποφασιστεί κάτι τέτοιο, έχουμε τη 

δυνατότητα να κάνουμε τη διανομή. 

  

Β. ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: Να πω λοιπόν και να προσθέσω σε αυτά που είπε στην 

εισήγησή του ο Αναπληρωτής Υπουργός, ότι τα δεδομένα μέχρι σήμερα γενικά στη 

χώρα πόσο συνεισέφερε η διενέργεια των αυτοδιαγνωστικών τεστ στη μείωση του 

επιδημιολογικού φορτίου γενικότερα, ειδικά στα σχολεία πραγματικά είναι 

εντυπωσιακά τα στοιχεία και φαίνεται ότι πραγματικά συνέβαλαν στη μείωση της 

διασποράς και της εμφάνισης συρροών στα σχολεία. 

Ως προς το καλοκαίρι, δεν έχει συζητηθεί στην Επιτροπή μας τι θα γίνει με 

τα παιδιά. Σίγουρα τα παιδιά άνω των 12 ετών τα οποία είναι και τα παιδιά που 

έχουν και τη μεγαλύτερη δυνατότητα διασποράς, θα ελέγχονται όταν θα ταξιδεύουν 

μαζί με τους γονείς τους και παρόλο που δεν έχουμε καταλήξει ακόμα, είναι πάρα 

πολύ πιθανόν όταν συμμετέχουν σε συλλογικές δραστηριότητες, είτε αθλητικές, 



 

 

είτε κατασκηνώσεις, είτε οτιδήποτε, να διενεργούνται self-tests και σε αυτές τις 

περιπτώσεις. 

Δεν είναι  κάτι στο οποίο έχουμε καταλήξει, αλλά έχετε δίκιο που το ρωτάτε. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Επόμενη ενημέρωση από το Υπουργείο Υγείας την Τρίτη 22 

Ιουνίου. Σας ευχαριστούμε πολύ.  
 


